

印证诚信 共鉴文明

海内外篆刻艺术家曲阜“竞技”

本报曲阜3月23日讯(大众报业记者 卢昱 贾馨儒 苗楠 康岩)从临淄城外地下沉睡千年的封泥,到印着工匠名字的陶罐;从小如豆、大如斗的印章,到蒲松龄、吴昌硕等文化巨匠用印……3月20日,首届中华印信文化精品展在曲阜开幕。展览上,古今篆刻珍品汇聚。

此次展览以“印证诚信 共鉴文明”为主题,由第八届尼山世界文明论坛组委会联合西泠印社、中国书法家协会篆刻委员会、中国艺术研究院篆刻院、中国国家画院书法篆刻所主办,展览将持续至3月31日。

“所谓印信,即印证诚信,‘印’是‘信’的物质载体。曲阜是儒家思想发源地,山东的印学底蕴深厚,在这里举办‘印信’文化展有特别的意义。”中国文联副主席、中国书协顾问、西泠印社副社长兼秘书长陈振濂说。

此次展览以文化溯源和学术交流为方向,设印信文物、名家作品、互动体验3大板块11个展区,共展出先秦陶拍9件、历代封泥41个、古印295方、名家篆刻

作品383方、印屏(含书画作品)443个。来自日本、韩国、新加坡等11个国家的篆刻艺术家和港澳台地区的名家参展,全国参展印社达65家,总参展人数达1646人。

其中,展出珍贵文物级展品200余件,主要分布在“中华印信三千年”——卓越的立信之迹、“信义之邦”——齐鲁印信的风采等展区,不仅有见证中华印信数千年发展历程的诸多印章,还有西汉刘疵玉印、关内侯金印、范式之印等国家一级文物。另外,在“西泠春秋”——西泠印社藏精品展中,除了社藏古玺、汉官印、汉私印等不同风格的刻印印屏外,吴昌硕等七任社长的书法作品也集中亮相,受到观众青睐。

“这届印信展既有古今对话,也有国际交流,既有各创研单位的艺术骨干,也有崭露头角的印坛新秀,真正诠释了传统与创新的交融。”展览主办方之一,中国书协篆刻委员会副主任范正红表示,这样的活动不只在篆刻界影响很大,在社会上也会产生相应的影响。



中华印信的魅力令与会宾客为之着迷。记者 康岩 摄

此次展览吸引了来自全国各地的金石篆刻学者和爱好者。展览还设置了现场体验环节,让大众有机会感受刀石与文化的碰撞。来自曲阜市奎文中学篆刻社的学生,在孔府印阁手造艺术

的指导下体验传统篆刻的魅力,感受印信文化。“我想给父母刻一方印章,内容是‘平安喜乐’,这是我最大的愿望。”初中生孔乐怡说。

据介绍,山东将不断做好

“印产融合”发展文章,实施文化数字化战略,做大做强印信等文化产业,全媒体宣传推介以印信为代表的山东手造精品,打造提升文化体验廊道品牌魅力。

北京学者点赞文化“两创”示范点 丰厚文化资源为文创产品“攒”灵感

本报济宁3月23日讯(通讯员 杨颂 记者 汪洵)3月18日至19日,北京服装学院中国生活方式设计研究院常务副院长何颂飞、北京和合至上文化传播有限公司董事长王鹏等一行7人,到曲阜文化建设示范区考察调研,并就有关合作事宜开展座谈交流。

何颂飞一行先后前往泗水县龙湾湖艺术小镇、曲阜市鲁源小镇、孔子博物馆和曲阜市小雪街道阮家村进行现场调研,围绕“依托优秀传统文化‘两创’示范点建设,

积极倡树新时代健康美德生活方式;挖掘优秀传统文化资源,做好文化创意产品设计研发;创新开展文化交流活动,推动优秀传统文化传播普及”等,与曲阜文化建设示范区、三孔文化旅游服务有限公司负责同志进行了深入交流。

北京服装学院中国生活方式设计研究院、北京和合至上文化传播有限公司、三孔文化旅游服务有限公司和曲阜文化建设示范区相关人员参加活动。

本报济宁3月23日讯3月20日,曲阜师范大学与孔子博物馆战略合作框架协议签约仪式举行。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任,中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦,曲阜师范大学党委书记邢光出席活动,并共同为曲阜师范大学大思政课实践教学基地揭牌。

尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任,孔子博物馆馆长郭思克与曲阜师范大学党委副书记李志红共同为曲阜师范大学教

学实践基地揭牌。孔子博物馆副馆长杨金泉,曲阜师范大学党委常委、副校长纪洪涛作为双方代表,共同签署《战略合作框架协议》。

李志红表示,曲阜师范大学和孔子博物馆有着良好的合作基础,希望双方以“优势互补、互惠互利、共同发展、合作共赢”为原则,推进学术交流、人才培养等方面深层次交流,实现产教融合、资源共享、人才共育,共同促进教育和文博事业融合发展。

双方此次合作,旨在贯彻落实习近平总书记关于弘扬中

华优秀传统文化的重要指示精神,实现孔子及儒家文化资源与学校人才培养资源的有机融合,共创馆校合作高质量发展的典范。根据协议,双方将共同开展儒学研究推广,开展中国古代礼乐研究和礼乐歌舞展演。孔子博物馆将大力支持曲阜师范大学中国教师博物馆的建设,建立教师及学生教学实践基地。双方还将利用各自平台资源,开展多形式、深层次合作。

曲阜师范大学、孔子博物馆的相关负责同志参加活动。

共创馆校合作新典范

孔子博物馆与曲阜师范大学开启战略合作

黄河大集“邹”进万家

邹城市首届春社市集在匡衡湖湿地公园举行

本报济宁3月23日讯(记者 汪洵 通讯员 王静 李松林)春和景明,生机盎然。3月18日,黄河大集·“邹”进万家2023“诗画邹鲁”春游季启动仪式暨大束镇首届春社市集在匡衡湖湿地公园举行。

启动仪式上,发布了“黄河大集·‘邹’进万家2023‘诗画邹鲁’春游季”16项主题活动,开展了春游季精品旅游线路推介,表彰了大束镇学习强国优秀组织和学习标兵,推出“清风润邹鲁”文艺巡演。启动仪式后,与会领导、嘉宾参观了大束镇首届春社市集。

大束镇春社市集设置了“山

东手造·邹鲁尚品”非遗工坊春季展销、“寻乡愁记忆·品家乡味道”孟子故里特色优质农产品产销推介、“学习有爱—学习强国助力乡村振兴”直播带货、“文旅融合”展示、流动博物馆、学雷锋志愿服务公益市集、“大束好品”推介、大束镇青春周末市集·乡村好青年专场8大展区,通过非遗、手造、美食、民俗、文博、志愿服务等多种形式,把优秀传统文化、优质产品、特色资源集合起来送到群众身边,打造集中沉浸式的好看、好吃、好玩、好逛的特色大集,为市民游客们呈现了一场色彩丰富、创意十足、亮点纷呈的文旅盛宴,受到众多市民游

客的关注和喜爱,纷纷前来参观游览、打卡体验。

黄河大集·“邹”进万家2023“诗画邹鲁”春游季活动集中在3月-5月,以“文旅融合赋能乡村振兴”为主题,依托深厚文化底蕴和特色资源,推出“赶‘黄河大集’·享美好生活”全媒体宣传推广、“山东手造·邹鲁尚品”非遗工坊春季展销、“学习有爱—学习强国助力乡村振兴”直播带货、“寻乡愁记忆·品家乡味道”孟子故里特色优质农产品产销推介、“流动博物馆”校园春游季、“香城香万里·踏青赏花季”、郭里镇“祈福泉山·寄希望”踏青季、“赶‘黄河



邹鲁尚品亮相黄河大集·“邹”进万家2023“诗画邹鲁”春游季启动仪式。

大集·赏上九樱花”春游活动、大束镇第五届葛炉山桃花节、2023年峰山镇桃花节、田黄镇

“田”心研学伴成长文化传承体验、“走百村、拍寿星”文艺志愿服务等16项主题活动。